

安徽合肥高新区：

# 营造好生态 育得百花香

本报记者 白海星 通讯员 杨萃

**开栏的话** 国家高新区是我国转方式、调结构和引领经济发展新常态的主战场，通过将产业技术创新作为切入点和着力点，培育战略性新兴产业，形成新的增长点，高新技术改造提升传统产业的作用也日益增强。同时，国家自主创新示范区和

国家高新区已经成为区域转型升级的核心载体，其产生的新技术、新业态、新产业、新模式等因素对地方经济发展的贡献日益增强，我国创新型经济格局正在逐步形成。我们将与读者一同感受高新区集聚创新资源、推动创新发展的勃勃生机。

“2016年我们的资金需求会更大，希望青创资金能给予更多支持”；“我们没有什么大口号，就是想脚踏实地，一步一个脚印往前走”；“希望青创的队伍更加壮大，把更多有创业需求的兄弟姐妹们拉进来，像一个大家庭一样一起去发展。”舞台上，创业者们侃侃而谈，话发展，说展望；舞台下，观众们积极互动，认真听，仔细记。

这样的一幕，发生在安徽省合肥高新区科技创新服务中心多功能厅。2016年1月22日，合肥高新区在这里举行了安徽省青年创业引导资金一周年会，省市区相关负责人与企业家们一道，畅谈创新创业。

## 切入创业“痛点”

2015年1月，合肥高新区作为试点设立安徽省青年创业引导资金（简称“青创资金”），探索扶持青年在安徽区域内创新创业的市场化新模式。

安徽瀚海博兴生物技术有限公司是汪国兴创立的第一家公司，由于轻资产、抵押物少，公司无法从银行获得贷款，出现了融资困难。经过仅20天的审核，青创资金给予瀚海博兴公司40万元无担保、无抵押的信用贷款。该企业将这笔钱用于加大研发投入，获得了价值数百万元的销售合同，公司运作进入良性循环。“创业引导资金并不看重传统贷款重视的抵押与资产，这有利于科技型公司融资。公司治疗癌症的蛋白抗体研究需要投入大量资金，这‘第一桶金’保证了我们产品研发的及时跟进。”汪国兴表示。

此外，青创资金还协助汪国兴对接投融资机构，组织企业进行公司管理培训，提升企业资金运作能力。现在，瀚海博兴在多肽、蛋白、微生物发酵等生物医药与原料相关方面已申请4项发明专利，并成功来自中科院、北大、清华等国内最知名院所中的顶级科学家服务。

“中小企业的当家人很多都是年轻人，他们缺乏经验，在面对银行时往往不能成功获得贷款，可以说这是很多创业者的‘痛点’所在。通过青创资金的帮助，不仅能切实缓解企业的融资困难，对企业增信、建立信贷关系也有显著帮助。”合肥高新区财政局负责人介绍说。

目前，很多银行虽然出台了纯信用贷款项目，但实际受众非常有限、且金额较低。针对这些问题，青创资金的管理机构合肥高新区管理有限公司联合银行对科技企业进行科学评估，并为通过评估的企业背书，得到了银行的认可。目前支持的103家企业中，79家企业不需房产抵押就获得了贷款，单个信用贷款支持最高达到100万元，为企业开展技术研发、市场推广和承接订单起



上图 在合肥梦工厂创业平台，创业者正在进行项目策划。

本报记者 文晶摄

下图 合肥高新区正加快推进中科大先进技术研究院建设，打造协同创新平台。图为中科大先进技术研究院外景。

杨萃摄

到至关重要作用。

截至目前，青创资金累计接受申报咨询逾620家次。截至2015年12月底，青创资金累计已支持项目103个，直接支持金额7261万元，宏晶微电子、徽远两家企业在新三板挂牌。

## 集聚金融资源

一花独秀不是春，百花齐放春满园。2016年，随着国务院办公厅《关于加快众创空间发展服务实体经济转型升级的指导意见》的发布，合肥高新区又率先在全省成立了首支“双创”孵化投资引导基金，政府首期出资2000万元，鼓励“孵化+投资”模式支持“双创”企业，促进众创空间、孵化器机构快速发展。

“现有基金多是政府发起设立，覆盖面比较窄，投向主要集中在创业投资和产业投资，种子期、初创期的企业因缺乏有效资产抵押，债权融资相对困难，对股权资金需求较大”，合肥高新区管委

会负责人向记者介绍，“作为供给侧改革的尝试，孵化基金找准市场‘关键’，财政资金以阶段出资方式，引导有条件的众创空间、孵化器发起设立子基金，对有股权融资需求且运行良好的种子期、初创期企业实施股权投资，通过这样的方式更为精准地向企业提供融资产品。”

“通过孵化引导资金，天使投资不再是政府投资‘一枝独秀’，孵化器管理机构、银行、天使投资人等社会资本都可以参与，真正是‘百花齐放’的基金集聚区，涵盖了天使投资、创业投资、产业投资全链条的基金集聚丛林。”合肥高新区财政局负责人对此很有感触。

青创引导资金、双创孵化投资引导资金、创新贷、助保贷、税易贷、天使投资基金……近年来，合肥高新区通过一系列金融产品创新，已经形成“8大合作产品、10大参股基金”的金融产品体系，累计出资5.45亿元，形成29.76亿元的总资金池，已支持科技型企业近300家，实现财政资金约8倍的杠杆放大效应。

成都市日前出台了人才新政，针对重大战略项目综合资助最高达1亿元——

# 筑好“双创”巢 吸引凤凰来

本报记者 刘畅

科技股份有限公司成立，他将上市作为自己的目标。2015年11月23日，北京，马天琛手握开市宝锤，敲响了钟声，泰聚泰成功登陆新三板，成为全国高校在校生创业板上市的“第一股”。

从最初的几十万元资金和免租的办公室，到上市前高新区相关单位帮助引荐券商和中介机构、解决各种困难，马天琛评价成都的人才引进计划“高效、实在”。这也是他关注成都“人才新政十条”，准备再从中寻求机遇的原因。

这十条政策中，不乏亮眼的数字：引导全市设立总额不少于20亿元的人才发展专项资金；对国际顶尖人才中获诺贝尔奖等世界知名奖项来蓉创新创业的，给予最高5000万元的综合资助；市县两级构建规模不少于100亿元的各类金融扶持基金；对顶尖团队中属于国家（国际）重大战略项目的，给予最高1亿元的综合资助……

在西南交通大学教授、四川广正科技有限公司技术总监陈辉看来，成都“人才新政十条”瞄准了全球创新创业顶层人才，并且在资金奖励方面根据人才的含金量分出了层次。“这种‘引才’力度之大，在

国内也是数一数二的。尤其是针对一些初创期的团队，这次的政策可以说是雪中送炭。”陈辉告诉记者。

如此利好的政策自然引人关注，而成都市针对创业人才提供的资金如何落实到位也是创业者关注的问题。四川普锐特医药科技有限责任公司创始人侯曙光告诉记者，今年他的团队获得成都人才计划500万元资助，这笔钱将全部投入公司研发。在他的团队中，已有4名人才获得人才个人资助，生活条件得到显著改善。侯曙光团队中最年轻的黄浩喜博士去年获得100万元成都人才计划青年创业资助。按照公司和个人的协议，公司将大部分钱直接发给黄浩喜，让他在成都购房安家。

“这个资金的设立，是为了降低人才来蓉创新创业成本，改善其工作生活条件，不管他用于研发还是买房买车，都是他个人的事情。”成都市委组织部人才处相关负责人介绍，人才一旦获得资助，只需要跟其公司签订用款协议，政府部门不会对其如何使用这笔资金进行过多干涉。

引才政策的吸引力不小，但也有人提出质疑，成都“人才新政十条”会不会忽略

了对本土人才的培养。“这涉及一个公平的问题，新政以产业落地为导向，鼓励各路人才同台公平竞争。”陈辉说。成都“人才新政十条”提出坚持自主培养本土人才和引进海外人才并重，通过实施“成都优秀人才培养”、青年（大学生）“创业新星”“产业实用人才开发五年行动”这三项本土人才培养计划，为本土优秀人才提供脱颖而出、施展才华的机会和平台。

值得关注的是，在创业过程中，“融资难”是当前人才创业普遍存在的“拦路虎”。对此，“成都人才新政十条”进一步强化创新创业金融扶持，扩大基金规模，市县两级构建规模不少于100亿元的各类金融扶持基金。

“‘各类’两个字值得注意。这说明政府资金在其中起到了杠杆的作用，推动了多层次投资体系的形成。抛开资金使用中的风险不谈，我们更期待‘好钢用在刀刃上’，这就需要引入金融专家、产业专家并且联合政府管理团队，综合衡量哪些项目值得投资。”陈辉说。

截至2015年底，成都已拥有各类人才389万人，其中国家“千人计划”专家167人，位居同类城市前列。

## T探营

“能在短时间内攻克技术难关，制造出如此精密、复杂的模具，中小企业的实力不容小觑。”3月15日上午，在青岛佳友模具的生产车间，某飞机制造商的技术人员对模具样本赞不绝口，并当场跟经理逢玉红协商尽快签约和批量生产事宜。

本报记者

青岛佳友模具位于胶州市胶东街道办事处，这家成立仅5年的企业，成为国内注塑模具领域的新秀，制作的高光及双色电视机、显示器模具等，处于行业领先水平，为汽车、飞机大型注塑件开发的模具赢得了客户的青睐。

“我们中小企业之所以能抢占高端产品大市场，靠的是同行企业合作共享、互利共赢。”逢玉红说，跟周边同类企业进行技术上的合作，可以共同提升技术水平，弥补自己的不足。

近年来，山东胶州依托目前已形成的两万七千多家中小企业集群，积极引导扶持企业之间开展技术合作、资源共享等，加快向创新集群转型升级，新产品、新技术、新模式不断涌现。胶州的中小企业呈现出明显的集群化、“共享式”发展特色，塑料机械、机电装备、食品精深加工等每个产业集群都集聚了成百上千家中小企业，这些企业门类齐全、资源丰富，为企业间开展协同创新提供了坚实的基础。

“集群创新、资源共享有效避免了中小企业体量小、资金薄、创新乏力的尴尬，从而实现了良性发展。”胶州市企业发展服务中心主任尹成坤表示，胶州的中小企业中已经有36家成长为全国细分行业的“单打冠军”，这些企业大都是各自行业协会的会长、副会长单位。依托这些领军企业和行业协会，产业集群内的技术合作、资源共享已经成为普遍现象。

如今，胶州的企业集群正逐渐成长为“创新集群”，依靠新产品、新技术，牢牢抓住了全国乃至全球市场：塑机产业呈两位数增长、汽车后备箱支撑杆生产占据全球70%份额、家具领域则成为北方最大的出口基地……

“‘共享式’创新发展，在核心技术、运营经验等方面拥有融合优势，让企业不再是单打独斗，而是能够在全国乃至全球范围内实现‘抱团突围’。”胶州市科技和信息化局局长郝国新表示，数量众多的中小企业通过“共享式”创新发展，实现了产业结构的不断优化和经济结构的良性互动。

## 创客有了自己的家

本报记者 倪伟龄

黑龙江省哈尔滨市加快推进创新载体建设，对众创空间、小企业创业基地、科技孵化器、商贸企业集聚区、小微企业孵化园等各类创业创新基地建设投入扶持资金，通过市场化方式，鼓励企事业单位将公益性房产、闲置的办公用房、厂房、仓储用房等存量房产，在不改变建筑结构、不影响建筑安全的前提下改建为众创空间，切实缓解创业场地少、创业成本高等问题。创客们从此有了属于自己的“家”。

在加快创业创新基地建设过程中，哈尔滨引导各区县市、开发区充分利用现有资源加快培育和支持小企业创业基地建设，力争到2017年建成中小企业创业基地57家。同时，哈尔滨在商贸企业集聚区发展专业市场和特色商业街，推广连锁经营、特许经营、物流配送等现代流通方式，加强对小型微型企业出口产品标准的培训。此外，哈尔滨着力把科技创新城、哈南工业城打造成中国北部高科技企业、中小微企业聚集地、创新创业策源地和辐射源，为哈尔滨市乃至黑龙江省的创新驱动和转型升级发挥“动车组”效应。

## 发展创意设计教育

本报记者 沈则瑾

3月10日，中国文化创意领域首家线上线下一体的“一站式”教育服务平台裤兜创新设计学院启动，推出由知名高校创意名师和国内外创意机构明星导师亲授的创意实战课程，内容涵盖时尚创意、品牌营销、广告设计等热门领域。

上海市创意城市推进办公室秘书长刘波英说，依托互联网的设计教育是当今时代的需求和热点，通过互联网，不仅能够让全国各地的设计师共享上海国际化的高端创意设计教育资源，而且能使全民参与创意设计成为可能，真正实现创意设计无边界之理想。

“在线教育近几年飞速发展，但设置不合理，同质化严重，线上精品课程数量、门类偏少，学员难以找到与本职业相关的优秀在线课程。”裤兜创新设计学院执行院长倪海郡说，裤兜创新设计学院邀请行业成功人士线上线下结合起来授业解惑，帮助学员解决在工作中遇到的最紧迫的问题，提供学员真正需要的职业培训，提升其专业技能，真正做到“知识一袋子，智慧一辈子”。

## T探营

## 山东中小企